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Пріоритетним напрямком розвитку системи ви-
щої освіти є пошук шляхів підвищення ефектив-
ності навчального процесу. Цей підхід передбачає 
викорис тання нових методів та прийомів навчання. 
Одним з можливих шляхів розв’язання поставленої 
задачі є використання сучасного інформаційного 
нав чального засобу – електронного навчально-мето-
дичного комплексу (ЕНМК). 

Вивчення науково-методичної літератури [5; 8; 
11] засвідчує, що електронні навчально-методичні 
комплекси вже зарекомендували себе в якості ефек-
тивного засобу організації та підтримки навчально-
го процесу у багатьох вищих навчальних закладах 
(ВНЗ) України та Росії. Зауважимо, що, незважаючи 
на високий потенціал сучасних інформаційних тех-
нологій, електронні навчальні засоби мало застосо-
вуються під час вивчення природничо-математичних 
дисциплін в системі підготовки фахівців морського 
профілю.

Здобування освіти студентами у ВНЗ морського 
профілю, з точки зору отримання кваліфікації, від-
бувається у декілька етапів. Перший етап охоплює 
вивчення дисциплін загальноосвітнього профілю 
та фундаментальних дисциплін. Базовими фунда-
ментальними дисциплінами є фізика, хімія та вища 
математика. На відміну від математики, яка є інстру-
ментом для наукових та інже нерних обчислень та хі-
мії – основи для вивчення дисциплін технологічного 
спрямування, фізичні знання виступають базою для 
вивчення майже всіх дисциплін морського профілю.

У морському ВНЗ дисципліна «Фізика» викла-
дається перед вивченням таких дисциплін як «На-
вігація і лоція», «Теорія електроприводу», «Суднові 
автоматизовані електроенергетичні системи», «Суд-
нові енергетичні установки і системи», «Гідромеха-
ніка», «Теплопередача», «Технічна термодинаміка», 
«Електротехніка та схемотехніка», «Метеорологія» 
тощо. Теоретичні знання з фізики допомагають май-
бутньому спеціалісту, осмислювати сутність явищ і 
закономірностей; орієнтуватись у нових ідеях, тех-
нологіях, концепціях. Тоді як практично-прикладна 
підготовка значно формує професійні компетенції, 
дозволяє цілісно бачити будь-яку наукову проблему 
або виробничу задачу, перево дити теоретичні ідеї 
в площину практичних дій; визначати стратегію 

розв’язування задач та проблем, знаходити їх опти-
мальне рішення. Фізична освіта курсантів морських 
ВНЗ є базовою наукою, без знання якої неможлива 
успішна професійна діяльність.

Одним із видів інтеграції теоретичних знань і 
практичних умінь курсантів у єдиний процес діяль-
ності практико-дослідного характеру являється вико-
нання лабораторних робіт, мета яких полягає у спри-
янні глибшому засвоєнню теоретичного матеріалу з 
фізики, формуванні інтелектуальних навичок плану-
вання, аналізу та узагальнень, опанування технікою 
здійснення експериментальної діяльності, нагрома-
дження первинного досвіду професійної діяльності.

Так Ю.В. Бехових, Л.А. Бехових, А.А. Левін від-
значають, що саме «на лабораторних заняттях сту-
денти дізнаються про науковий підхід до вирішення 
тих чи інших фізичних завдань, про основний прин-
цип фізики як науки: «досвід - критерій істини », на-
очно переконуються у справедливості фізичних тео-
рій і законів» [2, с.61]. Н.Ю . Евсікова, Н.С. Камалова, 
В.І. Лісіцин, М.М. Матвєєв відзначають той факт, що 
фізичний практикум допомагає студентам усвідоми-
ти фізичні основи реальних явищ, їх практичні та 
якісні оцінки, оперувати одиницями вимірювання і 
порядками величин, набути навичок роботи з вимі-
рювальними приладами, навчитись описувати і те-
оретично пояснювати фізичні явища, формулювати 
висновки, оформляти звіти [3, с.119]. 

Актуальність проведення досліджень щодо ви-
користання ЕНМК під час проведення лабораторних 
занять із фізики у ВНЗ морського профілю обумовле-
на необхідністю застосування сучасних інформацій-
них технологій із метою вдосконалення навчального 
процесу, підвищення інтересу до дисципліни, форму-
вання професійно значимих умінь, навичок і досвіду 
роботи з електронними навчальними ресурсами.

Мета дослідження полягає у з’ясуванні можли-
востей електронного навчально-методичного комп-
лексу під час проведення лабораторних занять з фі-
зики у ВНЗ морського профілю. Для досягнення цієї 
мети було розв’язано наступні завдання:

− досліджено сучасний стан проведення лабора-
торних робіт у ВНЗ морського профілю;

− встановлено переваги і недоліки використання 
інформаційних технологій під час проведення 
лабораторних занять з фізики;

− розглянуто можливі шляхи використання ЕНМК 
під час проведення лабораторних робіт у ВНЗ 
морського профілю.

За класичною формою проведення лабораторного 
заняття відбувається у декілька етапів.

І етап – передбачає самостійну домашню підго-
товку до лабораторного заняття. Використовуючи 
методичні рекомендації, курсант повинен ознайоми-
тися з темою, метою та методикою виконання робо-
ти, а також у достатньому обсязі оволодіти теоретич-
ним матеріалом за темою роботи.
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ІІ етап – допуск до лабораторної роботи, під час 
якого курсант має вміти чітко формулювати мету і 
завдання; знати, які прилади, матеріали, установки, 
необхідні для виконання роботи, а також які вимірю-
вання, яким чином і в якій послідовності слід здій-
снювати. 

ІІІ етап – виконання роботи і фіксування резуль-
татів вимірювання.

ІV етап – оформлення результатів вимірювань, 
яке включає обчислення результатів вимірювань, бу-
дування графіків та формулювання висновків.

V етап – захист лабораторної роботи у бесіді з ви-
кладачем, що є підтвердженням розуміння теми, тео-
ретичних положень, фізичних термінів тощо.

За такої побудови навчального процесу викладач 
стикається з цілою низкою проблем: 

− слабке оснащення приладами лабораторії фізи-
ки; наявне обладнання здебільшого морально 
застаріле і у недостатній кількості, а придбання 
нового потребує значних матеріальних затрат;

− під час самостійної підготовки до лабораторного 
заняття більшість курсантів не спроможні засво-
їти теоретичний матеріал оскільки у достатній 
мірі не володіють навичками самостійної робо-
ти, що призводить до зниження якості підготов-
ки до заняття й інтересу до предмету в цілому;

− неузгодженість за часом проведення лекційних, 
практичних та лабораторних занять. 

Як зазначають В.В. Свєтозаров та Ю.В. Свєтоза-
ров «Лабораторний практикум з фізики відірваний 
від вивчення курсу ще й по тематичній послідовнос-
ті. Виконуючи на початку семестру роботу з теми 
кінця семестру, студент витрачає час на натискання 
кнопок, і погано розуміє скоєне. У результаті роль 
практикуму у вивченні фізики незначна, залишаєть-
ся лише отримання деяких експериментальних нави-
чок» [10].

Як показує практика, традиційний метод прове-
дення лабораторних занять із готовими методични-
ми вказівками призводить до того, що курсант, пра-
цюючи за єдиним шаблоном, суворо дотримуючись 
інструкцій, виконує роботу до кінця так і не усві-
домлює суті проведеного експерименту. При цьому 
в нього не формуються дослідницькі вміння і не роз-
виваються творчі здібності.

Аналіз психолого-педагогічної літератури, при-
свяченої організації лабораторних практикумів пока-
зує, що на даний момент розроблені різні методики 
його проведення. Науковці прагнуть створити освіт-
ню технологію, яка б на відміну від традиційного 
способу проведення лабораторного заняття дозволи-
ла виключити формалізм у виконанні робіт, сприяла 
більш повному розумінню теоретичного матеріалу та 
допомагала розвинути творчий потенціал студентів. 
Однією з них є використання на лабораторних занят-
тях з фізики можливостей сучасних інформаційних 
технологій. Низка публікацій [5; 7; 11] свідчать про 
те, що використання комп’ютерних технологій ро-
бить навчальний процес більш динамічним, гнучким 
та компактним. До того ж, позитивну роль відіграє 
неабияка зацікавленість і прихильність сучасних під-
літків до комп’ютерів і всього, що з ними пов’язано. 
Багатьма авторами відмічалося, що заняття, про-
ведені з використанням навчальних комп’ютерних 
програм або комп’ютерного моделювання і, навіть, 

звичайних комп’ютерних презентацій, викликають 
значно більший інтерес і відгук у студентів, ніж тра-
диційні лекції, семінари та лабораторні роботи, що, 
за оцінками експертів, дозволяють підвищити ефек-
тивність вивчення дисциплін природничого циклу на 
30% [4].

Серед переваг комп’ютерних лабораторних робіт 
у порівнянні з традиційними варто виділити [11]:

− віртуальні експерименти здатні відтворювати на-
віть ті фізичні явища, які неможливо реалізувати 
в звичайному фізичному експерименті;

− комп’ютерне моделювання дає можливість змі-
нювати в широкому діапазоні початкові умови 
експерименту, а також включати до експеримен-
ту додаткові фактори;

− комп’ютерні досліди можна зупиняти в будь-
який момент часу, уповільнювати чи прискорю-
вати перебіг подій, що сприяє глибшому розу-
мінню фізичних явищ, які вивчаються;

− віртуальні експерименти дають значну економію 
часу та коштів порівняно з вартістю звичайних 
експериментальних установок;

− під час комп’ютерного експерименту розвиваєть-
ся алгоритмічне, логічне та абстрактне мислення 
курсантів.

Поряд із суттєвими перевагами віртуальний ла-
бораторний практикум має і свої недоліки. Вони по-
лягають у наступному. По-перше, віртуальна модель 
як правило, вважає реальні елементи (котушки ін-
дуктивності, конденсатори, резистори), прилади (ам-
перметри, вольтметри, ватметри тощо), які входять 
до складу складного пристрою чи кола, ідеальними. 
Вона не враховує їхні інші властивості (паразитні 
параметри): внутрішній опір джерела, власну індук-
тивність та ємність реального резистора, вплив скін-
ефекту на опір провідників, втрати енергії в котуш-
ках індуктивності та конденсаторах. По-друге, іноді 
неможливо визначити допустимість використання 
тієї чи іншої моделі для отримання необхідної точ-
ності. Наприклад, при дослідженні характеристик 
і визначенні параметрів електричних машин. У до-
слідженнях, вимірюваннях, як правило, використо-
вують ідеальні прилади, які не мають погрішностей. 
Відсутні такі поняття, як номінальні параметри дже-
рел живлення та навантаження, трансформаторів, 
електричних машин тощо. По-третє, відсутні обме-
ження, наприклад, у виборі параметрів електричного 
кола, чого ніколи не буває на практиці [8].

Таким чином, лабораторний практикум на сучас-
ному етапі не бажано повністю переводити на вірту-
альний характер. Ми цілком погоджуємось із ідеєю 
Д.М. Тульчинської про те, що лабораторний прак-
тикум повинен являти собою гармонійне поєднання 
«живого» і віртуального експериментів.

Для полегшення роботи викладача та допомоги 
курсантам при підготовці до занять, у рамках дослі-
дження, автором розроблено електронний навчаль-
но-методичний комплекс із фізики для ВНЗ морсько-
го профілю [1]. З метою підтримки лабораторних 
робіт з фізики у комплексі передбачено відповідний 
блок «Практикум», який містить матеріали для про-
ведення практичних занять та лабораторних робіт з 
фізики.

Кожне лабораторне заняття розбите на блоки-ета-
пи.
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Інформаційний блок містить методичні матеріали 
до проведення лабораторної роботи та короткий те-
оретичний матеріал, який необхідний для розуміння 
процесів, що будуть досліджуватися.

Практичний блок представлений інтерактивними 
моделями, які дозволяють студенту відпрацювати на-
вички роботи з обладнанням і, навіть, провести «вір-
туальний експеримент». Звичайно, як ми зазначали 
раніше, представлені моделі мають як переваги, так 
і недоліки у порівнянні з «живим» обладнанням, од-
нак, вони дають змогу курсанту провести весь блок 
досліджень і зрозуміти, як працює механізм чи при-
стрій.

Довідниковий блок представлений відеомате-
ріалами, які є доповненням до інформаційного та 
практичного блоків, ілюструють будову лаборатор-
ної установки, порядку проведення досліду та осо-
бливостей роботи з обладнанням. Включення даного 
блоку допомагає курсантам у самостійній підготовці 
до заняття та запобігти питань, які можуть виникну-
ти на цьому етапі роботи. 

На будь-якому етапі виконання лабораторної ро-
боти курсант може звернутися до даного блоку для 
отримання підказки чи пояснення.

Контролюючий блок містить різнорівневі питан-
ня та завдання для контролю знань студентів.

У кінці кожної лабораторної роботи розміщена 
форма зворотного зв’язку, в якій курсант повинен 
заповнити наступні дані – свої прізвище й ініціали, 
номер групи та прикріпити файл звіту до лаборатор-
ної роботи.

Такий підхід дозволяє використовувати ЕНМК 
для організації самостійної роботи курсантів та ор-
ганізації елементів дистанційної освіти.

Розміщення електронного навчально-методично-
го комплексу у мережі Internet дозволяє курсантам 
готуватися до занять вдома, в екіпажі, скрізь де є 
комп’ютер з web-браузером і доступом до глобальної 
мережі.

На відміну від «готових» програмних продуктів 
для проведення лабораторних робіт, ЕНМК дозволяє 
викладачеві вносити зміни і корективи, враховуючи 
індивідуальні особливості курсантів та наявне лабо-
раторне обладнання.

Ми вважаємо, що така побудова ЕНМК з фізики 
допомагає курсанту краще підготуватися до заняття, 
зрозуміти суть лабораторного експерименту, а викла-
дачеві дозволяє проводити заняття на більш високо-
му науковому рівні.

Висновки. Використання інформаційних техно-
логій під час проведення лабораторних занять із фі-
зики допомагає виховати фахівців, що володіють ви-
соким рівнем інформаційно-комп’ютерної культури.

Лабораторні заняття, побудовані з використанням 
ЕНМК, створюють умови для ефективного прояву 
фундаментальних закономірностей мислення, опти-
мізують пізнавальний процес. Це досягається шля-
хом використання візуалізації основних математич-
них понять, процесів і явищ.

Перспективи подальших пошуків у напрямку до-
слідження полягають у удосконаленні методики на-
вчання фізики у ВНЗ морського профілю засобами 
електронного навчально-методичного комплексу.
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Приоритетным направлением развития системы высшего образования является поиск путей 
использования новых методов и приемов обучения. В статье проанализирована эффективность использования 
информационных технологий при проведении лабораторных занятий по физике в ВНЗ морского профиля. 
Предложена модель лабораторного занятия с использованием электронного учебно-методического 
комплекса.

Ключевые слова: электронный учебно-методический комплекс, морской ВНЗ, физика, лабораторное 
занятие, информационные технологии.

The search of new methods and techniques of teaching has become the priority direction of high education 
development. The author of the article has analysed the effectiveness of using the informative technology on lab 
of physics at the maritime. The model of lab with using electronic teaching complex has been proposed. The use 
of information technology at the laboratory classes in physics helps to educate professionals with a high level of 
information and computer culture.

Key words: electronic teaching methodical complex, maritime university, physics, lab, information technology.

УДК 371.13.81
ОСОБЛИВОСТІ ДІЛОВОГО ЛИСТУВАННЯ В МЕНЕДЖМЕНТІ

Бабинець Мирослава Миколаївна
Козубовська Ірина Василівна

м.Ужгород
В даній статті розглядаються питання ділового 

спілкування в менеджменті. Підкреслюється 
важливість формування вмінь ділового спілкування, 
в тому числі й іншомовного ділового письмово-
го спілкування, майбутніх фахівців менеджменту. 
Охарактеризовано основні види ділових листів у 
менеджменті. 

Ключові слова: менеджмент, ділове спілкування, 
формування вмінь іншомовного письмового ділового 
спілкування майбутніх менеджерів.

 Успіх професійної діяльності сучасного менедже-
ра залежить від багатьох факторів, чільне місце серед 
яких посідають вміння писемного ділового мовлен-
ня, які, на нашу думку, на сьогоднішній день вивчені 
недостатньо. Водночас, вміння усного ділового 
спілкування досить інтенсивно досліджуються вче-
ними (Н.Павлова, Н.Сигачова, В.Резніченко, Г.Чайка, 
С.Шевчук та ін.)

Писемне мовлення – процес спілкування з 
відсутнім співрозмовником за допомогою писемних 
текстів. У менеджменті писемне ділове спілкування 
представлене різними формами. Це, насамперед, 
ділові папери, різні документи (статут організації, 
договори, положення, правила, інструкції, заяви, 
автобіографія, характеристика, резюме прес-реліз, 
протоколи, оголошення, звіти, плани тощо); ли-
сти (супроводжувальні, листи-запрошення, листи-
повідомлення, рекламні листи, листи-підтвердження, 
листи-нагадування, гарантійні листи, комерційні ли-
сти, листи-подяки, листи-вибачення, листи-вітання, 
рекомендаційні листи та інші. Сюди ж відносяться 
телеграми, листування електронною поштою.

 Слід підкреслити, що писемне мовлення є 
складнішим видом мовленнєвої діяльності, ніж 
говоріння і представляє собою специфічний, актив-
ний, продуктивний вид мовленнєвої діяльності, який 
передбачає вміння кодувати інформацію з урахуван-

ням графічного каналу зв’язку. Це – спосіб формуван-
ня і формулювання думки в письмових мовних зна-
ках. Писемне мовлення як вид мовленнєвої діяльності 
має певні властивості, зокрема, це – вторинна форма 
комунікації: спирається на графічний (зоровий) ка-
нал зв’язку, слухові, мовномоторні, зорові та рухові 
аналізатори; спосіб непрямої комунікації: відсутність 
співрозмовника, зворотного зв’язку, односторонній 
характер мовлення; необмежена в часі і просторі 
комунікація: постійна, фіксована форма з можливістю 
зберігання; нелінійний, поворотний процес, доступ-
ний для редагування і внесення змістових і формаль-
них змін; відсутність екстралінгвістичних засобів 
спілкування: максимальна вербалізація змісту, 
розгорнутість, повнота висловлювань; обов’язкова 
мовна нормативність: зв’язність мовлення, граматич-
на і стилістична правильність, складні синтаксичні 
конструкції, вживання нейтральної лексики.

Суттєвою ознакою писемного мовлення є 
необмеженість у часі, що дає можливість грунтовніше 
продумати повідомлення, повернутися до написано-
го і в разі потреби внести корективи.

Усне і письмове ділове спілкування в менеджменті 
передбачають використання офіційно-ділового сти-
лю – функціонального різновиду літературної мови, 
що використовується в офіційному спілкуванні (між 
установами, окремими особами і установами, між 
посадовими особами). Як зауважує Н.Венжинович, 
офіційно-діловий стиль – це мова ділових паперів, 
розпоряджень, постанов, програм, заяв, резолюцій, 
протоколів, наказів, анкет тощо [1, с.45]. 

Вчені [2] наголошують, що до ділових паперів 
ставляться особливо високі вимоги. Якщо в процесі 
усного спілкування можна дещо уточнити, кон-
кретизувати, то це складно здійснити після того, 
як письмові документи відправлені адресату. Тому 
мовні засоби, які в них використовуються, повинні 
відповідати певним засадам з метою уникнення 
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